

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad car' olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesítendő új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytörzsdékben.

## A koalíció ellenségei.

67 óta nem volt párt, amelyet az ország oly egyértelmű örömmel fogadott volna, mint a koalícióban a nemzet becsületének és jogainak megvédésére egybeverődött pártokat. Szinte megijedtünk a saját erőnkől. Milyen lesz az a párt, a melyet nem ellenőriz az ellenzék tisztító vihara?

Ezzel szemben bátran elmondhatjuk azt is, hogy sohasem volt Magyarországon párt, amelyet durvább, kiméletlenebb hangon támadtak volna, amelyre több piszkot, ocsmányabb gyalázkodást szórtak volna, mint a koalíció és kormánya. Tiszáéknak s az utánuk következő ministeriumoknak volt hozzá eszük, hogy a koncert csaholó kutyáknak odavessenek egy darab májat, vagy csontot, a mien rágódhattak s azalatt nem jutott eszükbe, hogy ők vannak hivatva Magyarország becsületének védelmére.

Kik ezek a becsület és köztisztület patentirozott vitézei? Vezérük Vészi. A banda pedig méltó a primhegedűshöz. Ez a barrikádhős, a ki Tisza István elcsapata után minden áron vértanui halált akart halni a hazáért — papiroson, egy hónap mulva lelkiismeretfurdalás és arcból nélkül

állotta hazaárulók bandájába — mert megfizették.

Azoknak, a kik koalíciót és vezéreit állandóan mocsoklják, ez a „mocsoktaian“ férfiú a vezérük.

Hogy miért és milyen fegyverekkel dolgozik, elég, ha csak egy tekintetet vetünk rá. Most pl. Vajda Sándor, az oláh hazaáruló a favoritjuk. Tudvalevő, hogy Vajda ur egy nemzetgyalázó költeményt olvasott fel a képviselőházban s ezért a képviselők a minap kiszorították onnan. Csak azt szeretnők látni, hogy volna-e Magyarországon kívül még egy olyan ország, a melynek képviselői ilyen szeliden bannának el a nemzet arculverőivel?

Vészi ur most összehasonlításokat tesz: Tisza Istvánt és bandáját, a darabontokat a Perczel-féle zsebkeendő lobogetatás után kiverték a képviselők. Farizeusi ábrázattal kérdezi a nagy „mocsoktalan“:

— Hát igazság-e, vagy igazságtalanság-e ez, ha a darabontok kiverése igazság, vagy igazságtalanság volt? És nyargal fölötte, magyarázza erre is, arra is, hogy melkora sértés esett Vajda Sándoron és mily szörnyen gonosz emberek azok a függetlenségi képviselők, a kik a parlamentarizmus szégyenére ily szörnyű igazságtalanságot elkövetni merészelnék.

A farizeusi-szemforgatásnak azonban ezzel nincs még vége. A szabadvélemény-nyilvánítás rettenetesen bántja a „mocsoktalan“ ur szívét. A közelmúltban a szocialisták megostromolták a Budapesti Hírlap házáat. Hogy a nevezett lap nem örvendő vette ezt tudomásul, természetes. És most a kis hamis ráteríti a vizes pokrócot, hogy ime a B. H.-nak nem tetszik Vajda ur megrendszabályozása, pedig az is csak a szólásszabadsággal élt s a B. H. egy év előtt a szólásszabadság érdekében dübörgött. Nagyön természetes, hogy mindezt olyan szószban táalja fel a „mocsoktalan“, hogy a ki nem ismerős a helyzettel, könnyen eltévedjen rajta.

Ilyen fegyverekkel dolgoznak ma a politika örömlégényei. S ami csodálatos, még mindig vannak, akik őket meghallgatják.

Vajjon bannák-e ezek a fráterek, ha Galiciából bejönne hozzánk egy árverező társaság és dobrautné országunkat, mulunkat, jelenünket, jövőnket?

Vagy talán ugysis azok alá készítek a talajt?

## Temetés.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Irta: Beró Jenő.

— Hát igazán nem hisz maga semmit, Mihály? kérdezte Szomor Jolán völégényétől, Szilárd dokortól; s arcát szomorúsággal vegyített ijedség lepte el.

— Nem tudom, miért csodálkozik ezen annyira Jolán. Hiszen nem lehet ma már a férfitől azt várni, hogy higyen, úgy higyen, mint egy iskolás gyermek, vagy valami falusi vénasszony, választotta Szilárd, aki a fővárosnak egyik nagyon keresett orvosa volt.

— De semmit sem hisz?

— Óh igen! hiszek a maga örökkétartó, édes szerelmében, Jolán! hát nem elég ez?

— Ne csavarja el bókollással a dolgot, Mihály, én nagyon komolyan beszélek. Végtelen fájdalomt okozott előbbi kijelentése, hogy hit csak asszonynak való, meg a parasztnak. Hát egy művelt embernek nem kell a hit?

— Minden vitakozás helyett idézem Göthének egy gyönyörű mondasát, mellet teljesen megnyerik az én vallásbeli meggyőződéssemmel:

Wer Kunst und Wissenschaft besitzt.  
Der hat die Religion,  
Wer Kunst und Wissenschaft nicht hat,  
Der habe die Religion.

— Akkor hát a vallás nem egyéb, mint a műveletleneknek a művészete, tudománya?

— Bizony úgy van. Hogy frázissal fejezzem

ki magamat, a vallás sokaknak a filozofája, a filozofia azonban sajnos keveseknek a vallása.

— De ha ezt az állítást megfordítjuk, akkor, aki vallásos, az vagy asszony, vagy paraszt vagy legalább is műveletlen ember.

— Ne filozofáljon, édes Jolán! Nagyon jól áll ugyan ez is magának, de sokkal jobban áll más, mondta nevetve a doktor.

— Mihály, hát maga igazán nem akarja ezt komolyan venni? — s felült Jolán a székről ahol eddig ült s aztán odament Mihályhoz, aki a szalton asztalhoz dőlve zselid gúnyral mosolygott.

— Jaj, ne ilyen félelmetesen! — kiáltott fel az orvos tréfás ijedséggel s aztán megfogta menyasszonya kezét s belenézett a szemébe. Látja édes Jolán, folytatta — a hit, a vallás olyan fogalmak, amelyeket nagyon hamar kiöl az élet azoknak a szivéből, akiknek sokat kellett küzdenie vele. Mi orvosok pedig, akik annyit foglalkoztunk az emberi testel, nem látunk mást benne, mint vért, hust, csontokat, s ha talán hittünk is volna valamikor, az a sok undok, állatias dolog, amit napnap után látunk a teremtés koronájában, az emberben, előbb-utóbb megerősíti bennünk azt a meggyőződést, hogy lélek nincs, mert ha volna, a hüvelyének, a testnek, nem lenne szabad ennyire utálatosnak lennie. Bocssásson meg, hogy a maga tiszta gondolatvilágát ilyen dolgokkal remegtetem meg, de fel kellett ezt hoznom védelmemre.

— Hát akkor mit szeret bennem, ha nincs lélek?

— A maga édes egyéniségét, Jolán! Azt a szeretetreméltó leányt, aki minden okossága mellett sem tudálékos, azt a szívet, a mely anyyi

tanulás és tudás után sem szünt meg ideális, áhitatos lenni, s azt tökéletes szépségű testét, amely ennek a gyönyörű szellemnek, maga szerint a léleknek a hordozója. Ezt szerettem magában, Jolán!

— S mondja csak, szeretne maga engem akkor is, ha nem lennék áhitatos, ideális?

— Azt nem tudom. Ugy szeretem, amilyen most. S azzal a doktor át akarta karolni Jolánt, hogy meg csókolja; a leány azonban kibontakozott karjaiból, s azután szomorú elszántsággal így szólt:

— Nem Mihály! Addig nem csókolhat meg, amíg nem azzal fog jónni hozzánk: Hiszek már! Hiszem, hogy van lélek, s meggyőződéssem, hogy amikor az oltárnál megesküszöm az Istenre, hogy szeretem, nem valami beképzelt fogalomra esküszöm, hanem létező valóságra. Mihály, ne haragudjék, nagyon szeretem magát, de addig esküvőről szó sem lehet közöttünk, amíg maga istentagadó, hitetlen.

— Női szeszély.

— Nem női szeszély! Jöjjön el ezután is gyakran, s én majd igyekszem meggyőzni magát arról, hogy nincs igaza akkor, amikor azt mondja: Nincsen Isten, lélek.

Mihály elképedve vette kalapját, s azután kezét nyújtott Jolánnak. Várta, hogy menyasszonya nyujtsa feléje ajkát, de ez most elmaradt. A másik szobában elbűcsüztött jegyese édes anyjától, s aztán lehagoltan hazafelé indult.

— No ez szép lesz, — gondolta magában — ha Jolán megkötli magát e miatt a bolondság miatt. Eh, asszonyoszeszély, holnapra elfelejt.

Mai lapunk 4 oldal.

## UJDONSÁGOK.

Időjelzés: meleg, zivatarok.

— **Személyi hir.** Dr. Prohászka Ottó-kár megyéspüspök tegnap Teésre utazott, a honnan szombaton visszaérkezik szék-városába.

— **Püspöki látogatás.** Nagy örömet szerzett megyéspüspökünk nagytérenyi híveinek június 9-én, mikor őket magas látogatásával kitüntette. Kora reggel érkezett Viszota Alajos dr. kíséretében a délvasuti nagytérenyi állomásra, hol Tétry József esperes az előjáróság s a helybeli intelligenciával fogadta. Innét a plebániára ment s fél 10 órakor a fehér ruhába öltözött korszorús leányok virághintette uton fölment a templomba, melyet a boldog hívek addigra zsufolásig megföltöttek. Evangelium után szívet-lelket megfogadó, mélyeséges gondolatokkal s eszmékkel teljes szentbeszédet tartott. Szentmise után az előjáróság, iskolaszék s tanítótestület küldöttségét fogadta, majd az apácák vezetés alatt álló fehérkereszt árvaházat kereste fel, nagy öröme s vigaszára a kis árváknak. A plebánián elköltött ebéd után az egyik filiába, Diósd községbe ment, hol az elszegényedett jó diákságot mindent elkövettek, hogy a fogadtatásnál szeretetüknek s mély tiszteletüknek minél ünnepélyesebben kifejezést adjanak. A határnál lovasbandériummal s taracklövészekkel várták, a templom előtt pedig a községi jegyző fogadta a főpásztort, megköszönve a magas kitüntetést, melyben a községet látogatásával kitüntetni kegyes volt. Itt megint elragadó szavakkal, mindenkit lebilincselő szentbeszédet s litániát tartott, majd megtekintette az iskolát, míg végre a gyermekek Máriát dicsérő éneklése s éljenzése között Nagytérenyen át Budapestre utazott.

— **Egyházmegyei hírek.** A halál, mely a székesfehérvári egyházmegyét pár év alatt papjainak egyharmadától megfosztotta, ma ismét egy fiatal reményteljes életet tépott le. *Stimlicz György* nagyhantosi adminisztrátor életének 31-dik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Tüdőbaj és gyomorhaj emésztették régóta, ezek is gyilkolták meg hosszú gyötres után ifjú életét. 1876-ban

Amikor Szilárd dr. a lakására érkezett, egy táviratot talált asztalán. Gyorsan felszakította, s megdermedten olvasta: „Ha anyádat életben akarod látni, rögtön jöj. Atyád.” Iszonyuan hatott rá a tudat, hogy édes anyja, akit oly végtelen rajongással szeretett, haldoklik. Mintha elvágta volna, egyszerre megszünt benne minden gondolkodás. Öntudatlanul csomagolt el egykét szükséges holmit, aztán kiment a pályaudvarra, jegyet váltott, vonalja épen indulóban volt, felszállt rá, behúzódott egy sarokba, rágyújtott egy szivarra, aztán nézett ki ablakon. S mindezt anélkül tette, hogy akarateréje megmozdult volna. Csak azt tudta, hogy neki minél előbb otthon kell lennie, abban az Isten háta mögött levő kis tó faluban, amelyben az ő édes anyja haldoklik. S ez az egy rémes tudat annyira elfoglalta egész gondolatvilágát, hogy mára nem is birt gondolni. Lábai vitték, keze jegyet váltott, fizetett. Ajka szivta a szivart, szeme nézte a vidéket és ő erről mit sem tudott. Csak azt érezte, mintha valami hatalmas pöröly csapódna le a gyára egymásután, s a folytonos, kinnaléti ütésekből mindig ez az egy mondat jönne ki:

— Anyád haldoklik, az is fog halni?

S a vonat kérékik meg is zúgta:

— Meg-fog-hal-ni, meg-fog-hal-ni...

Este hat óra tájban érkezett meg abba a vidéki városba, ahol át kellett szállnia. A váróteremben egymaga sétált fel és alá s türelmetlenül várta, hogy induljon már vonatja. Soha életében nem volt hosszabb két órája, mint az a kettő, amelyeket a b... i állomás várótermében

született Dunapentellén, azóta Csákváron, Pázmándon, Adonyban, Ráckevén és Fehérvárott káplánkodott, ez év tavasza óta pedig Nagyhantason működött. Helyébe ideiglenesen Mihalecz Ferenc nagyperkátai káplán küldetett.

Belügyi József budakalási plebános lemondott javadalmáról. Helyét ideiglenesen Robl János budakeszi káplán tölti be.

— **Csendőrség köréből.** Dombó Sándor csendőrszázados, szárnyparancsnok Székesfehérvárról Beregszázra, helyébe Sigmond Lázár csendőrszázados Pancsováról Székesfehérvárra helyeztet.

— **Az ev. ref. egyház köréből.** Olé Sándor pápai főiskolai szenior és pápai ev. ref. segédlelkész hasonló minőségben a helybeli ev. ref. egyházhoz nevezetett ki.

— **Főgimnáziumi tanulók a pécsi országos kiállításán.** A helybeli ciszt. rend főgimnáziumi tanulói közül mindegy ötvenen öt tanár vezetésével mellet f. hó 24-én Péscire utaznak az országos kiállítás megtekintése céljából. Az ifjakat a pécsi ciszt. főgimnáziumban szállásolják el. Az összes utazási és ételmezési költség 18 koronát tesz ki.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a városnál.** A rendes közigazgatási bizottsági ülés tegnap volt a városnál, melyet 9 óra után nyitott meg az elnöklő Széchenyi Viktor gróf főispán.

Elsősorban Reé István rendőrfőkapitány terjesztette elő jelentését mely szerint a következő büntügyi fordulatok elő: Magánosok elleni erőszak 1, szemérem elleni cselekmény 2, az ember testi épsége elleni cselekmény 12, vagyon elleni cselekmény 9, lopás 36, egyéb büntettek és vétségek 12 esetben. Összesen 72. Ebből elintéztetett 54. Hátralek 18. — A kihágási ügyosztálynál feljelentés tételét 168 esetben, a terheltek száma 191.

A szociálisták felvonulásain és népgyűlésein rendezavarás nem történt. A famunkások helyi csoportját az észlelt szabálytalanságok után felfüggesztette a polgármester, ez intézkedést a belügyminiszter jóváhagyta. A szociálisták összes szervezeteinek jövétára megvizsgáltatván, a cipészek szakszervezetei pénztárának kezelésében szabálytalanságok fordultak elő.

Az árvaszék jelentéséből kitűnik, hogy május hó végével a gyámhatóság alatt levők száma 2871.

Kálmán Lenke tanító nő állásától távozni készülvén, megkérlegetést kér. A bizottság orvosi megvizsgálását elrendeli.

A főkapitány a közbiztonsági állapotokról szóló beszámolója után jelentette, hogy a Bern-

járkált végig. Végre lehetett jegyet váltani, s ő leült a kupéba. A vicinális is csak megindult aztán lassan, nagyokat zökkenve, s kint volt nemsokára a januári zord éjben. Az egyik állomáson felrántják a kupé ajtaját, odanéz, örömmel látja, hogy ismerős lép be, az ő falujuktól nem messze fekvő község jegyzője. Az is megismerte, szokása szerint nagyhangon kezdte a társalgást:

— A-a, haza utazik? De jó, hogy találkozunk, nem kell majd unatkoznom az úton. No, mi újság Pesten?

— Semmi nevezetes, — válaszolta a doktor, akit bántott az a jökédvü hang, s tesztelen vidámság, amellyel a jegyző beszélni kezdett. Azt hitte, hogy mivel az ő benseje dúlt, s mivel őt fájdalom érte, hát mindenkinek szomorúnak kell lennie. S ime, most látja, hogy vig emberek akkor is vannak a világon, amikor ő szomorú?

— Aztán mi hozza magát most a mi vidékünkre, amikor Pesten a szezon most van a legközepebe?

— Kés anyám beteg.

— Igaz! hallottam én is valamit róla.

— Mit hallott? — kérdezte möhön a doktor; azt hitte hogy vigasztalót fog hallani tőle.

— Az orvos beszélt valamit a patikában, amikor ma reggel ott voltam.

— És mit beszélt?

— Nem igen emlékszem már rá. Valami gutatüetről vagy miről beszélt.

(Folyt. köv.)

dorfer-ügy az ügyészséghez került. Ezzel kapcsolatban azt az indítványt terjesztette elő, hogy feliratilag kérjék fel a minisztert arra, hogy a mezőgazdasági termények és cikkek hamisításáról szóló törvény végrehajtását szabályozó rendelkezése a sőt is vegye fel. A bizottság az indítványt elfogadta.

Majd Bierbauer Viktor dr. főorvos terjesztette elő jelentését, melyet lapunk más helyén közlünk teljes egészében. A főorvos jelentése kapcsán kifogást emelt az ellen, hogy a szőlő-hegyeken egészségtelen prészákban laknak. E felett nagyobb mederben vita indult, melyben a főorvoson kívül az elnöklő főispán, Havranek polgármester és Saára Gyula országgy. képviselő vett részt. Kimondotta a bizottság, hogy egy szabályrendeletet fog kidolgozni, melyben a gazdasági épületek (prészák) építését bizonyos feltételekhez köti, így elejét vévén annak, hogy nagyszámban építsenek állandó lakhelyül szolgáló gazdasági épületeket.

Turián József kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt havi kincstarti követelés 1,462.432 K.

Ujházy kir. ügyész havi jelentésében megemlíti, hogy a helybeli kir. ügyészség fogházában április hórl maradt 102 fogoly, májusban jött 54, május hó végén összes létszám 156. Május hóban jogérvényesen elítéltek 58 férfit és 8 nőt.

Schaller Flóris kir. tanfelügyelő jelentette, hogy az orsz. iskolai közegészségügyi főfelügyelő meglátogatta az összes helybeli iskolákat és közegészségügyi szempontból kifogásolta a vízivizási iskola szomszédságában levő bűzös szappangyárt. Erről a tanfelügyelő jelentést tesz a miniszternek. Míg e tekintetben intézkedés nem történik, a közgyűlés útján a bizottság utasítja a gyártólajdonost, hogy ejtse módját a bűz elfojtásának.

Barna Margit felsőlányiskolai tanárnőt az iskolaszék elbocsátotta állásából. A bizottság az intézkedést jóváhagyta s egyuttal utasította a közgyűlést, hogy az ügyet tegye tanulmány tárgyává s az elbocsátásnak törvényes formát adjon.

Farkas főállatorvos jelentésében az állategészségügyet kedvezőtlenül mondta, sertésvész pusztított. A múlt hóban 4665 db. állat került a vágóhídra.

Diebala közigazdasági előadó jelentéséből kitűnik, hogy a vetések alig közepes eredménnyel kecsegtetnek, a szőlők állása silány.

Végül a bizottság néhány házépítési engedélyt adott.

— **Székesfehérvári Szinpartoló Egyesület,** 1907 június 16 d. fél 11 órakor tartja rendes évi közgyűlést a Vörösmari-kör helyiségében. Ha a jelzett időben yellő számú tagok nem jelennek meg, a közgyűlés ugyanazonnap d. e. 11 órakor a jelenlevők számára való tekintet nélkül tartatik meg. Targysorozat: 1. Jelentés az egyesület működéséről 2. Számvizsgálói jelentés, A választmányba 5 tagválasztmánya. 4. Indítványok.

— **Országos atletikai torna verseny.** A Székesfehérvári Torna-Club által 1907. évi június hó 16-án Székesfehérvárott a rendező-egylet sőtői verseny-pályáján d. u. fél 4 órakor tartandó orsz. atletikai és tornaversenyének sorrendje és feltételei: 1. Felvonulás a korlát, nyújtó, ló és bakon végződő csapat gyakorlatokhoz. 2. 100 méteres síkfutás. 3. Korlát és nyújtó összetett verseny két-két előírt és egy-egy szabadon választott gyakorlat. 4. Hármás ugrás csapat verseny hatos csapatok számára. 5. Sulydobás, handicap. 6. Staféta futás 1000 méterre 4 futó számára (400, 300, 200, 100.) 7. Magas ugrás, diszkosz vetés és 200 méteres síkfutás, egyéni és összetett verseny. 8. Rudmagasugrás. 9. 2 angol mértföldes sík futás. Nem budapesti egyletek számára. 10. 110 méteres gátfutás. — A versenyen résztvehet bármely hazai sport-egylet amateur tagja. Tét: A staféta futásnál és a csapatversenyeknél csapatonként 10 korona. Az összetett versenyeknél 4 korona, a többi versenyeknél 2 korona. Díjazás: Az összetett versenyeknél 1-ső díszített nagy ezüst, 2-ik nagy ezüst, 3-ik kis ezüst, 4-ik nagy bronz érmet; a többi egyéni versenyeknél 1-ső nagy ezüst, 2-ik kis ezüst, a 3-ik bronz érmet kap. A csapatversenyeknél a győztes csapat nagy ezüst, a 2-ik kis ezüst és a 3-ik bronz érmet nyer. A pálya 360 méter, melyből 140 méter egyenes, salak pálya. Nevezési zárlat 1907. június 10. Nevezések ifj. Liebhart János titkár nevére (Székesfehérvár,

Városház) küldendők. Nevezések úgy az egyéni, mint a csapat és handicap versenyre a M. O. T. E. Sz. szabályai szerint teendők. Ezen verseny mindenben a M. O. T. E. Sz. szabályai szerint rendeztetik. — Az előkészületek a versenyhez nagyban folynak. Már felállították a nézőközönség számára készült ülőhelyeket, melyek sokkal kényelmesebbek, mint voltak a középiskolák kerületi tornaversenyénél az ülőhelyek. A tornaverseny iránt városszerte nagy az érdeklődés.

— **Jubileum ünnepély.** A Magyarországi Munkások Rókkant és Nyugdíjgyeletének Székesfehérvári főközpontja Nagyságos Rauscher Béla DV. főfelügyelő ur védnöksége alatt 1907. évi június hó 29-én (Péter és Pál ünnepén) 10 éves fennállásának emlékére a déli vasúti műhely dal-egylet és a déli vasúti műhely zenekar szíves közreműködésével diszközgyűléssel kapcsolatban jubileumi ünnepélyt rendez. Belépő-díj: a délutáni ünnepélyre és az esti táncmulatságra személyjegy: 80 fill., családjegy 1 kor. 60 fill. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Az esetleges tisztajövdelem a főközpont őrvezgy- és árva-alapjához csatolatik. Az ünnepély sorrendje: Délélt: 1. Az érkező vendégek fogadása a pályaudvaron a fél 10 óráig beérkező vonatokkal. 2. Gyülekezés az egyelet helyiségében, Laczkovits-vendéglőben fél 10 óráig. 3. 10 órákor ünnepélyes szent mise a ciszterciák templomában. 4. 11 órákor Diszközgyűlés a városház nagyeremében. A diszközgyűlés tárgyai: a) Hymnusz. Eneklő: a d. v. dalkör. b) Elnöki megnyitó. Tartja: Havranek Antal a főközpont elnöke. c) Egyesületünkéről. Tartja: Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök központi alapító tag. d) Ünnepi beszéd. Tartja: a központ kiküldötte. Zengjen a dal. Eneklő: a d. v. dalkör. e) A Székesfehérvári főközpont keletkezése és fejlődése. Felolvassa: Sütő Ferenc jegyző. f) Elnöki zárószó. Tartja: Havranek Antal elnök. g) Szózat. Eneklő: a d. v. dalkör. Délután: Latzkovits Béla budai-uti vendéglőnek kerthelyiségében hangverseny, tekeverseny, tombola, különféle tréfás szórakozás és tánc. A hangverseny kezdete d. u. 4 órákor, amelyen a déli vasúti műhely zenekara, az egyesület iránti tiszteletből métkodik közre Rónai Sándor karnagy vezetése alatt. A tombola és tréfás szórakoztatás kezdete 5 órákor. A tánc kezdete este 8 órákor cigány zenével. (Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a termekben tartatik meg.)

— **Csetneki magyar csipke Bicskén.** Békassy Elemérné urasszony a „Fejérmegyei Irodalmi és Közművelődési Egyesület” és a „Tulipán Szövetség Magyar Védő Egyesület Bicske és Vidéke főnöke”-nek elnöknője védősége alatt indult mozgalomról adunk hírt. Lelkes magyar honleányok, a csetneki Szontagh urhölgyek ugyanis régi magyar csipkék tanulmányozása alapján egy új s valóban meglepő szépségű csipke készítmény módját találták fel s azt „Csetneki magyar csipke” néven tették le a magyar iparművészet oltárára. E csipke technikája rokon az irországi guipure munkával, de attól mégis teljesen elütő, mert Szontagh Aranka urhölgy tervezése nyomán csupa színmagyar motívumból van összeállítva. Ennek az eredeti, bájos, magyaros sajátágának köszönheti, hogy ma már külföldön is szívesen vásárolt cikk és Szontaghék buzgó közvetítése folytán könnyen és biztosan értékesíthető. Ugyancsak az ő engedélyükkel és felügyeletük alatt két urasszony a tulipán szövetség védelme alatt 1 hónapig tartó tanfolyamot rendez, amelyen egy a bicskai, mint a vidékbéli urhölgyeket szívesen látják. A tanfolyam szervezői Biró Jánosné és özv. Michler Józsefné, akik miután a budapesti tanfolyamot elvégezték, a tanítást személyesen eszközölik. Beiratkozni lehet f. é. június hó 15., 17. és 19-én d. u. 4—6-ig a közs. ovoda helyiségében Bicskén, amely helyiséget a község e célra nagylelkűen átengedett. A tanítás ingyenes, mindössze egyszersmindenkora 4 korona beírási díj fizetendő. Tanítási napok, hetenként: hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 4—6-ig.

— **Általános sztrájk. Sztrájk. Bojkott.** Derék szociáldemokrata felebarátaink roppantul bent vannak a svungban. Az a hír szállong felőlük szerzetét, hogy általános sztrájkot hirdetnek ki a bámuló világ előtt. Ezt a gondolatot pedig a mesterek szervezkedésének híre érlelte meg bennük. Megjéjtek erre a főjakabok, mert hiszen

ilyenképen kilátás volna rá, hogy meginogna megélhetésüknek a nép csösznyere rakott alapja. Útik tehát a dobot az általános sztrájk érdekében. A hírló általános sztrájkunk előfutárjaként sztrájkba léptek a szociáldemokrata módon szervezett ács munkások is. Kedden beszélték meg a teendőket egy gyűlés keretében, mikor azall okolták meg a sztrájkot, hogy a mesterek a szerződés utolsó pontját nem teljesítették.

A kovácszegédek szintén sztrájkolva sétalagatva járják a várost már hetek óta. Jön a sztrájk, bojkott egyre-másra.

Luttor Ferenc lakatosmester segédei 8-án este bejelentették a bojkottot. Követelésük teljesítése egészében lehetővé vált, azért ígéretet kaptak már 10-én déliólt, hogy Luttor kivánságuk szerint fog eljárni. Ekkor-ök kijelentették, hogy a pártvezetőség határozata folytán olyan munkán. épületen dolgozniok nem szabad, melyre már keresztény szocialista rátette a kezét. Tehát-ök határoztnak abban, hogy a mester, kinek dolgozók és kinek ne. Ebben Luttor nem mehetett bele már csak azért sem, mert akkor munkáit elveztené. Munkaadói egy része papokból áll egyházi épületeken dolgozik. Ilyen helyeken keresztény szocialisták a kőművesek itt tehát szervezett munkásnak a pártvezetőség szerint dolgozni nem szabad. Ezek után kedden reggel azt követelték hogy a mester menjen a szakegyletbe s ott az ő színiök előtt írja alá az egyezséget, Luttor azonban ahhoz ragaszkodott, hogy vagy a kapitányságon vagy az ipartestületnél legyen az aláírás. Ezt azonban a pártvezetőség (talán hatalmát akarja fitogtatni) nem fogadta el, hanem utasította a segédek, hogy a munkatölvényeket kérjék ki, amit azután meg is kaptak. Szerdán reggel egy segéd dolgozni kezdett Rakóczy utcai épületen, de rögtön megjelent két fölolompos (Takács és Kövér) és a munka abbahagyására kényszerítették őt. A segéd az esebet bejelentette a rendőrségen és visszament az épületre dolgozni, de csak délig. Déiben már ugylátszó lefűltek az öntudatos munkások, mert azóta nem dolgozik. Egy másik segéd szerdán déiben kezdett dolgozni, azt megfenyegették, hogy majd meglátja a következményeket. De a segéd dolgozik, mert özvegy édes anyját neki kell eltartani, a vezetőség pedig a fiui kötelességek teljesítésével nem törődik. A bojkottra vonatkozólag a mestertől a következő levelet kaptuk:

*Kérem.* Ezen szokatlan módon tudatom a nagyérdemű közönséggel, miután a nemzetközi szociáldemokrata párt vezetősége határozata folytán műhelyemben a bojkott folyó hó 8-án elrendeltetett és daczára, hogy volt munkásaimmal eddig is egyetértésben voltam és velük folyó hó 10-én déiben új egyezséget kötöttem, mégis — a keresztény szocialisták iránti gyűlöletből — a bojkottot fel nem oldotta, és a munkásokat nálam tovább dolgozni nem hagyja. E végből kérem a nagyérdemű megrendelő közönséget, hogy bizalmát részemre fenntartani kegyeskedjék addig is, míg ismét teljes munkaerővel nagyrabecsült megrendeléseimnek eleget tehetek. Kiváló tisztelettel: *Luttor Ferenc.*

— **Az Egyke.** Az átkos, nemzetj. ilkos Egyke-rendszer ellen felzúdult Somogyvármegye érdemes törvényhatósága s emelkeltt hangu feliratot intézett az országgyűlés két házához, melyben kéri, hasson oda a nemzet felett hárkódó országgyűlés, hogy az Egyke-rendszer ne rágódjék féregként a nemzet testén. A feliratot pártolás végett megküldte a városnak is. Igen praktikus gondolatot tár fel a felirat, mely alkalmas az Egyke csökkentésére. Javasolja, hogy a nőtlen emberek pótladója 50%-al, a nők de gyermektelének és özvegyeké 40, az egy gyermekű családoké 30, a két gyermekűeké pedig 10%-al emeltessek. A 3 és több gyermekkel bíró családok pedig ne fizessenek póladót.

— **Tűzoltók évi gyűlése.** A fehérvármegyei tűzoltók szövetség folyó ügyének elintézése végett szokásos évi gyűlést Székesfehérvárott, a vármegyeház földszinti kistermében (földszint, jobb oldalmi folyosó, 8. számú szoba) június hó 16-án, vasárnap délelőlt 10 órákor fogja megtartani, mely gyűlésre a vármegye összes önkéntes és községi tűzoltó testületeit, illetőleg ez utóbbiak képviselőiben a községi tűzoltóság vezetői tisztelettel meghívotnak. Az ülés főbb tárgyai a következők: 1. Elnöki jelentés a szövetség évközi tevéységéről.

2. Pénztári számadás az 1906. évi forgalomról. 3. Tűzalkalmák beszerzése. 4. Indítványok tárgyalása. 5. Tűzújítás. — Habár a közel napokban az egész vármegye területére kiterjedt tűzrendészeti előadások alkalmával a tűzoltó testületek és községek képviselőinek szóbelileg is megadták a tűzvédelemre vonatkozó szakszerű utasítások; mégis indítva éri magát az elnökség jelen alkalommal is inteni a tűzoltó testületeket és községeket, hogy a polgárok vagyonbiztonsága érdekében gondoskodják a tűzoltók gyakorlati kiképzetése, a vízkészlet előteremtése, ezekhez vezető utak javítása, a kutak és más természetes víztartályok kitisztítása és helyreállítása, a tűzoltóeszközök jókarba helyezése és kipróbálása, az örködés berendezése, a tömlő-készlet minél nagyobb kiegészítése, az elfogat fontos kérdésnek s ezzel kapcsolatban a kivonulás gyorsítása s általában melyek szükségessé ahhoz, hogy a tűz keletkezése lehetőleg meggátoltassék, vagy ha az mégis kitört, minél gyorsabban és sikerebben elfojtassék s így a község nagyobb tűzveszélytől megmentessék.

— **Névmagyarosítás** Stilmán József etteki illetőségű, bupapest lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Csendas-re magyarosította.

— **A város közegészség ügye.** Dr. Bierbauer Viktor tisztifőorvos a város közegészségéről a tegnapi közigazgatási ülésen a következőket jelentette:

A város közegészsége a lefolyt május hónap kedvezőlenebb volt, mint az előző április hónap. Születések kevesebbek (áprilisban 97, most 72), halálozások pedig több (áprilisban 73, most 78), úgy hogy a halálozási szám 4-el több, mint a születés. Uralkodó megbetegedések a tüdő és légutaknak hurutos lobos és gümőkóros bántalmi voltak. A Vasártér 17. számú ház körül tifusz.

Részletes jelentésem a következő: Született 72, ebből törvényes fi 33, nő 33, törvénytelen fi 2, nő 4. Ikerpár 1. Házasságra 35 pár lépett Elhalt ellenben 78, ezek közt fi 44, nő 34. 7 éven alul volt törvényes fi 16, nő 10.

Vármegyei Szent György kórháznak 21 halottja közül csak 5 volt helybeli. Ha a halottak közül az idegeneket leszámítjuk, úgy a népesség szaporodás 10. lesz.

Nevezetesebb halál okok: Velezületett gyengeség 7, görcsök 5, bélhurut 2, difteritisz 1, számarhurut 1, vörheny 1, hasiagymás 2, tüdőlob 9, tüdővész 21, vízbetegség 4, elmebaj 2, aggkor 12, öngyilkos 1, véllen 1.

Járványá fajúható kórok állása: Kanyaró 2, gyögyült 2, vörheny maradt 2, szaporodott 4=6, gyögyült 4, elhalt 1, ápolás alatt maradt 1. Hórkhurut szaporodott 6, gyögyült 4, elhalt 1, ápolás alatt van 1. Hasi agymás maradt 2, szaporodott 0=11, gyögyült 6, meghalt 2, ápolásban maradt 3. Bányahimlő volt 5, gyögyültak. Difteritis szaporodott 3, gyögyült 2, elhalt 1.

Gyermekági láz volt 1, gyögyült. A járvány kórház nyitva van, de nincs beteg. Június 2-án feljelentés alapján fél hátsó sertés sonka koboztatott el borsóskas volta miatt, de a többi rész mér akkor ki volt mérve. A hivatalos eljárás megindított s folyamatban van.

— **Marólug.** Kajtor Erzsébet 19 hónapos kislány marólugot ivott és ennek következtében meghalt.

— **Ha a gyermekek köhögnek, búkkfakátrány-preparatum adjuk nekik.** Mivel azonban a legtöbb ily preparatum bizonylatlan összeállítású és nem méregtelen, pe még undorító ízű is „S. rolin-Roche”-t használjuk, mely vízben könnyen olvapás mindig egyforma összetételű, nem igazat és kellemes ízzel bír. Gyógyszertárakban kapható.

**Jégszekrények és mosógépek Márkus Simon özvegye és fia cégnél Jókai-utca 16.**

— **A posta köréből.** Posta-távírásegedítsettettek való kiképzés céljából a m. kir. posta-távirda és távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétetnek fel.

Növendékek felvételéről azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűek pedig a horvát nyelvet szóban és írásban bírják; továbbá a kö-zépiskola IV. vagy ezzel egyenlő rangú más is-kola megfelelő osztályát hazai tanintézetben si-kerrel végezték, 14 évesnél nem fiatalabb és 16 évesnél nem idősebb, az iskola bevégezése és nö-vendékké felvétel között azonban legfeljebb egy évi megszakítás lehet, mely esetben hitelesen igazolni kell, hogy ezen egy év alatt az illető hol tartózkodott és mivel foglalkozott.

Ezen feltételeken kívül a pályázók községi bizonyítvánnyal fedhetetlen magaviseletüket, köz-  
hatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egész-séges, a posta-távirda és távbeszélő szolgálatra testileg alkalmas voltukát is igazolni tartoznak.

A felvételi eljárásról írt, ivenként egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felsze-  
reit körvennyel 1907. évi június hó 31-ig lehet folyamodni.

A kérvény az illető posta és távirdaigazga-  
tósághoz címelve azon posta és távirda hivata-  
latnál nyújtható be, mely folyamodó növendékké felvételt kíván. Megjegyeztetik azonban, hogy a megjelölt posta és távirda kerületbe ezen csalóknál növendékek nem vétetnek fel.

A folyamodványokra a szülőknél, illetve árulóknál a gyarmak beleegyező nyilatkozata is rövezendő.

Mely kincstári és mely nem kincstári pósta-  
távirдахиваталок vannak növendékek felvételre felhatalmazva, arra nézve bármelyik pósta-távirda-  
igazgatóság, illetve hivatal tájékoztatást nyújt.

Budapesti pósta-távirдахиваталокhoz kiké-  
zésre csak oly növendékek vétetnek fel, kik helyben szülőiknél vagy rokonaiknál laknak.

A felvett növendékek kötelesek a szolgálá-  
tot az értesítés kézhez vétele után legkésőbb október hó 1-én megkezdeni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöltéséig  
gyakorlati kiképzés alatt állanak; ezen kiképzés  
első felében semmiféle javadalmazásban nem  
résztülnek; az első év második felében azon  
kincstári pósta-távirдахиваталокnál havi 15 korona,  
a második évben havi 30 kor., a harmadik évben  
havi 40 kor. és a negyedik évben havi 50 kor.  
napidíjat kapnak.

Nem kincstári pósta-távirдахиваталокnál a  
díjazás a növendékek és a postamester között  
szabad egyezkedés tárgya.

Az oktatásért azonban a postamesternek  
nem szabad díjat szedni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöltése  
után a pt. igazgatóság székhelyén vizsgára bo-  
csájtatnak s a vizsga sikeres letétele után mint  
segédtisztjelöltek, pósta-távirda segédtisztékké ki-  
nevezetésükig résztint kincstári pt. hivataloknál  
napidíjas minőségben, résztint nem kicstári pt.  
hivataloknál nyernek alkalmazást.

Megjegyeztetik azonban, hogy azon növen-  
dékek, kik segédtiszt vizsga letétele után mint  
segédmunkaerők nem kincstári pt. hivataloknál  
legalább 2 évig működnek, a segédtiszt kineve-  
zésekénél előnyben fognak részesülni a velük egy  
időben vizsgázott azon növendékek felett, kik  
napidíjas minőségben csakis kincstári hivataloknál  
alkalmaztatnak.

Szépén indul. Simon József bérkocsis 12  
éves reményteljes fia a tegnapi napon beállított  
Schwarz Ignácnéhoz (Vásártér 5.) s kérte őt, adjon  
kölesönbe 4 koronát Spircsnének, ki őt megbizta  
a kölcsönkérésrel. Schwarz Ignácné hitt a fiunak,  
azonban cselédlányát is elküldötte Spircsnéhez,  
hogy ő adja át a kért 4 koronát. Az elvetemült  
fiu azonban nem Spircsnéhez vezette el a leányt,  
hanem a vasut hátramögött levő szántóföldekre,  
hol már egyik jó cimborája várta a megérkezé-

sét. Itt a gonosz lurkó megtámadta a lányt,  
hogy adja oda neki a 4 koronát. A lány görcsö-  
sen szoritotta markában a pénzt, miközben nagy  
dulakodás támadt; a fiu véresre harapálta a  
lány kezét, ki kénytelen volt a pénzt kezél közül  
kiengedni. A rablás után a két lurkó elfutott.

Letartóztatás. Kedden délelőtt a rendőrség  
letartóztatta Marich Mária kéteshírű hajadont, ki-  
ről kiderült, hogy a múlt ősszel pozsonyi rokona-  
tól 50 koronát ellopott. További intézkedésig a  
rendőrség dutyiját lakja.

Elcsipett csavargó. A napokban egy  
budapesti csavargó forgott városunkban, név-  
szerint Link József, ki már is rovvot multra te-  
kinthet vissza. Nálunk abban állott szereplése,  
hogy értékes ruhaneműket kínálgatott uton-ut-  
félen megvételre. A potom áron, 4 koronáért  
ajánlgatott kelme szemet szűrt a rendőrségnek s  
a csavargót a dolog tisztázására meginvítálta a  
dutyiba. Itt a rendőrség sikeres faggatására kibök-  
kentette, hogy a holmit Rosenzweig Ernő buda-  
pesti kereskedőtől emelte el. A reményteljes csa-  
vargó tegnap délután az ügyesség fogházába  
költözött.

Tűz. Folyó hó 6-ikán reggel tűz pusztí-  
tott Eszterházy László gróf sárosi uradalmában,  
hol egy lóistálló égett el. A tüzet még idejekorán  
észrevették s ámbár az egész istálló porrá égett,  
a benne levő loállományt még idejében sikerült  
kimenteni. A tűz oka még eddig ismeretlen. A  
kár mintegy 4100 korona, mely azonban bizto-  
sítás révén megtérül.

Gondatlan gazdák. Harminc szőlő  
és kerttulajdonost citált ma a rendőrség szám-  
adásra, kik abban valának vétkesek, hogy a ta-  
vaszon a kerteket, szőlőket előzőlőn hernyók  
ellen óvintézkedést nem tettek. Töménytelen kár  
mutatkozik már is a hernyópusztítás révén. No  
persze minden bajt megmagyaráz: derék gazdáink  
nem törődömsége, főlképen pedig lustasága. Zavaros  
Aladár r. alkapitány a fentnevezett gazdák figyel-  
mét a hernyóirtásra 4-4 k. pénzbüntéssel igye-  
kezett felhívni, egyben azt magyarázta a szor-  
gos gazdáknak, hogy a büntetés csekély volta  
onnét származik, mert tekintettel kívánt lenni a  
hernyó-érlelő tavaszi időjárásra is.

Rendőri hírek. Szokoli István házaló  
iparost, mivel engedély nélkül ipart tűzött Zavaros  
Aladár alkapitány 10 kor. pénzbüntetésre ítélte.  
— Kis József pincér erőszakos koldulás miatt 1  
napot ül. — Lakos István bérkocsis megrendelés  
dacára nem jelentkezett a rendelőnél. 4 korona  
pénzbüntetést kapott. — Szalai József bérkocsis  
gazdáját felmondás nélkül faképnél hagyta. 2  
napi üdülésre utasított.

8754/1907.

Árverési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város tör-  
vényhatósága által a város határában a  
beltelkek, szőlőültetvények, kerítés és árok-  
kal körülvett és kertileg művelt területek  
kivételével gyakorolható vadászati jog mint-  
egy 18788 kat. hold területen 1907. évi  
július hó 1-től hat egymásutáni évre  
vagyis 1913 évi június hó végeig a meg-  
állapított feltételek mellett haszonbérbe  
adni rendeltetvén, ezen jogügylet létre-  
hozatala értelmében tartandó nyilvános szó-  
beli árverésre 1907 évi június hó 20-ik  
napjának dél előtti 10 óráját s eljárás he-  
lyül a városház nagytermét tűzöm ki, s  
felhívom érdeklődőket, kik jelzett vadászati

jogát haszonbérbe venni ohajtják, hogy a  
kifizető helyen és időben megjelenve aján-  
lataikat tegyék meg.

Az árverési feltételek alulírott hivata-  
los helyiségében (városház 10 sz. a.) a  
hivatalos órák alatt bármikor betekinthe-  
tők.

Kikiáltási ár egyévre 3151 korona,  
mely készpénzben az árverés megkezdése  
előtt a kiküldött kezéhez leteendő.

Székesfehérvár 1907. június 8-án

Polczer Péter s. k.  
gazd. tanácsos.

Hagyatéki magán ajánlati árverés.

Alulírottak, mint néhai özv. Grundböck  
Ferencné örökösének megbízottjai ezen-  
nel közhírré tesszük, hogy a hagyatéki tö-  
meghez tartozó ingatlanokat magán aján-  
lati árverés alá bocsátjuk, fenntartván meg-  
bizóinknak azon jogát, hogy a legmagasabb  
ajánlatot is 1907. évi június hó 30-ig vissza  
utasíthatják. Ellenben ajánlattevőket az  
ígéret bánatpénzük különben elvesztése  
mellett feltétlenül kötelezi.

Ajánlati árverés alá bocsájtatnak a  
sz.-fehérvári 497 sz. betétben bevezetett  
ingatlanok és különösen a Kossuth-utcai  
egy emeletes lakóház 70000 kor., a Belső  
hegyen emeletes szálló 10000 kor., továbbá  
12 buza-föld, 6 rét, 2 legelő a részletes  
feltételekben körülírt dűlőkben és az  
ugyanott megállapított kikiáltási árakban,  
de a jelenleg érvényben levő bérleti  
jogok sérelme nélkül.

Ajánlatot tevők tartoznak a kiki-  
áltási ár 10 % át bánatpénzül lefizetni,  
mely a vételár teljes kifizetésénél beszám-  
ittatni fog. A vételárak a Sz.-Fehérvári  
Takarékpénztárnál a hagyatéki tömeg  
jávára folyószámlára lesznek befizetendők

Az ajánlati árverés folyó évi júni-  
us hó 23-án azaz Vasárnap délelőtt 9  
órákor a városház nagytermében fog meg-  
tartatni.

A részletes ajánlati feltételek alul-  
írottak ügyvédi irodájában megszerzhe-  
tők és betekinthe-  
tők.

Kelt Sz.-Fehérvár, 1907. június 10-én.

Dr. Saára Gyula, Dr. Szabady József,  
Dr. Szüits Gedeon,  
mint az örökösök meghatalmazottjai.



Goddam!

Vége egy gyorsan és biz-  
tosan ható tyukszemser

Cook & Johnsons  
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyűrű

1 darab 20 fillér, 6 drb. 1 K. Postán 20 f. portó.  
Kapható a birodalom minden gyógyszerertárában  
valamint orvosser-drogériákban stb.

Sirolin

Emeli az érvágyat és a testület, megszűn-  
teti a köhögést, vándorok, effelű izsádat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
kőhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár, és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájcs)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerertár-  
ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.